

新年献辞

本刊编辑部

值此1998年到来之际,《江苏政报》全体同仁向广大读者恭贺新年!

刚刚过去的1997年,是我国历史上极不平凡的一年。香港顺利回归祖国和党的十五大胜利召开这两件举世瞩目的大事,极大地激发了全省人民建设社会主义现代化的热情。以邓小平理论和党的基本路线为指导,全省上下认真贯彻执行党中央、国务院一系列指示精神,以深化改革为动力,以结构调整为重点,大力推进两个根本性转变,经济形势总的好的,国民经济保持“高增长、低通胀”的良好态势,结构调整取得了明显进展,各项改革向纵深推进,对外开放水平继续提高,社会事业全面进步,实现了“稳中求进”的总体要求,巩固了实施“九五”计划的良好开局,为全省跨世纪发展奠定了坚实基础。

1998年是全面贯彻落实党的十五大精神的一年,也是实施“九五”计划的重要一年。做好今年的各项工作,对于巩固和发展当前好的形势,把我省社会主义现代化建设事业全面推向21世纪,具有重要意义。省委、省政府确定,今年要高举邓小平理论的伟大旗帜,全面贯彻落实党的十五大精神和中央经济工作会议精神,解放思想,振奋精神,迎难而上,稳中求进,加快推进经济体制和经济增长方式的转变,牢牢把握第三次发展机遇,加大经济结构和所有制结构调整力度,促进两个调整的有效结合,进一步加强农业基础地位,加快国有企业改革步伐,提高对外开放水平,积极培育新的经济增长点,切实安排好群众生活,实现全省经济持续快速健康发展和社会全面进步。根据这一总体要求,今年要重点抓好以下几项工作:一要进一步稳定发展农业,加强农业基础地位。加强计划指导和政策指导,粮食种植面积稳定在8700万亩,棉花种植面积安排600万亩。在保证粮食、棉花等主要农产品生产的基础上,积极调整农业生产结构,大力发展适销对路的高效经济作物,加快发展畜牧和水产养殖业,抓好优良品种的选育、引进、推广和供应,提高农业比较效益。积极发展农业产业化经营,以养殖业为突破口,大力发展贸工农一体化龙头企业,加快农业产业化经营。集中力量抓好省级100个龙头企业,使30个重点龙头企业成为全国同行业的排头兵。切实抓好乡镇企业的改革与发展,对大型、骨干乡镇企业实行规范的公司制改造,力争经过1—2年的努力,基本完成全省100余家大型、骨干乡镇企业改制任务。二要调整优化工业结构,增强工业经济竞争力。加快在汽车、电子、造船业组建大规模产业集团。支持重点企业发展跨国经营,选择2—3家省重点企业集团进行综合商社和跨国公司的试点。振兴机械、电子、化工、汽车等支柱产业,争创我省传统工业的新优势。规划实施270个高新技术产业化重点项目,启动实施10项重点科技攻关项目、10项重大产学研联合项目、100项重点新产品开发投产项目、30项重点科技成果转化项目,推广应用新技术1200项,开发市级以上新产品8000项,新产品产值率力争达到20%。三要加速发展新兴第三产业,提高三产对经济增长的贡献率。坚持“综合开发、配套建设、集约化经营”的方针,尽快把城镇居民住宅培育成拉动经济增长的重要力量。紧紧围绕旅游业发展的“九五”计划,按照“政府主导、社会齐上、集约经营、共同发展”的方针,积极开发新产品,调整旅游产品结构。努力发展以国民经济信息系统和网络为基础、以计算机应用服务为主要内容的信息服务业。坚持“统筹规划,国家主导,统一标准,联合建设,互联互通,资源共享”的方针,尽快实现电信网、广电网、计算机网三网互联,推动信息产业加快发展,为经济现代化提供服务。把扩大就业与加快产业结构调整结合起来,拓宽就业渠道,大力发展第三产业中知识密集型和劳动密集型产业。四要调整投资结构,提高投资效益。加快建立有利于强化投融资风险责任约束机制、促进结构调整、提高投资效益的投融资体制。确立可持续发展的投资观,以市场为导向,以经济效益为中心,优化投资结构,促进资源合理开发和有效利用。优先安排有市场前景、建成后即能产生效益,并(下转第43页)

(上接第1页)能带动产业升级的国家和省重点项目。加强质量、投资、工期管理,提高投资效益。五要积极发展开放型经济,进一步提高对外开放水平。坚持重质量、重效益的原则,积极合理有效地利用外资。继续抓好“九五”期间首批50个重点招商项目的跟踪落实,尽快做好第二批110个重点招商项目的包装、宣传等工作。进一步实施市场多元化和细分化战略,加快转变对外贸易增长方式。抓住国际、国内产业结构调整的有力时机,积极发展海外非贸易企业。继续按照起步高、机制新、管理严的要求,着力在功能开发以及对外招商等方面下功夫,使开发区成为高新技术产业密集区、外向型经济聚集区和现代化的新城区。六要实施科教兴省和可持续发展战略,促进经济和社会协调发展。加强基础研究和高技术研究,搞好重大科研工程建设,提高科研水平。深化科技体制改革,支持和鼓励企业成为科研开发和投入的主体,加快高新技术产业产业化进程。坚持把教育放在优先发展的战略地位,加快实施教育现代化和教育促小康工程。认真抓好计划生育工作,严格控制人口增长。合理开发资源,提倡节能、节水、节约原材料,提高资源利用效益。加强对环境污染的监管和治理,保护和改善生态环境,促进经济与人口、资源、环境协调发展。

省委、省政府号召全省人民高举邓小平理论的伟大旗帜,更加紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围,以党的十五大精神为指导,统揽全局,精心部署,狠抓落实,团结一致,艰苦奋斗,开拓前进,把今年的各项工作做得更好,不断开创改革开放和经济建设新局面。